

ниях дороги, проводятся разработка и актуализация необходимых стандартов, технических условий и нормативно-технических документов, внедрение и соблюдение их требований, формирование и ведение фондов данных документов, выполняются научно-исследовательские работы, обеспечивается техническое и информационное сопровождение работ по стандартизации, осуществляется методическое руководство службами и отделами Управления дороги, организациями и их филиалами.

В настоящее время общий фонд дорожных технических документов, применяемых на Белорусской железной дороге, составляет 4604 документа. В целях обеспечения соответствия применяемых в производственной деятельности документов законодательству Республики Беларусь и потребностям железнодорожного транспорта на постоянной основе обеспечивается актуализация общедорожного фонда. Ежегодно формируется План стандартизации и проводятся итоговые совещания о выполнении плана с рассмотрением основных проблемных вопросов железнодорожной стандартизации. Так, планом стандартизации на 2023 г. предусмотрены работы по актуализации и разработке более 100 документов.

Белорусская железная дорога придает большое значение совместному взаимодействию со своими коллегами в области технического нормирования и стандартизации. Белорусская железная дорога принимает активное участие в деятельности межгосударственного технического комитета по стандартизации МТК 524 «Железнодорожный транспорт» МТК, Ассоциации «Объединение производителей железнодорожной техники», Совета по железнодорожному транспорту государств – участников Содружества.

Развитие железнодорожной стандартизации – это залог эффективного и безопасного функционирования железнодорожного транспорта, устойчивого и успешного развития, железнодорожной отрасли в целом. Важно не останавливаться на достигнутом, необходимо эффективно использовать накопленный потенциал в области стандартизации, что, в свою очередь, будет способствовать выпуску безопасного, надежного подвижного состава и обеспечению слаженного и бесперебойного перевозочного процесса.

УДК 378.1.035.4

ТРАДИЦИИ БИИЖТа – БелГУТа КАК ОСНОВА КОРПОРАТИВНОЙ КУЛЬТУРЫ И ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЁЖИ

Г. М. ЧАЯНKOVA

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Важнейшим направлением деятельности учреждений высшего образования в Республике Беларусь наряду с профессиональной подготовкой кадров высшей квалификации является формирование гражданской позиции, мировоззрения и социальной активности студенческой молодёжи.

В целях реализации этого направления в Белорусском институте инженеров железнодорожного транспорта – Белорусском государственном университете транспорта за 70 лет существования сложилась система традиций, которая весьма эффективно способствует формированию корпоративной культуры и воспитанию молодёжи.

Процесс формирования традиций начался уже в первые годы работы института. Особое внимание уделялось установлению и сохранению неразрывных связей между различными поколениями преподавателей, сотрудников, студентов и выпускников. На всех факультетах университета создан банк данных о выпускниках. Выпускники приглашаются на все торжественные мероприятия, проводимые в учреждении образования, регулярно встречаются со студентами, оказывают содействие в трудоустройстве выпускников, организации работы студенческих отрядов, прохождении производственной практики, проводят большую информационную работу. Так, на торжественных мероприятиях, посвященных Дню знаний, Дню выпускника всегда присутствуют представители Белорусской железной дороги, что подчёркивает значимость университета для подготовки будущих специалистов для такого важного предприятия транспортной отрасли Республики Беларусь.

Особую роль в развитии связей университета с его выпускниками сыграл Попечительский совет, созданный в 2002 г. Попечительский совет – это общественное объединение выпускников БИИЖТа – БелГУТа – наиболее авторитетных представителей производственной, финансо-

вой, научной сфер, общественных деятелей, руководителей различных уровней, которые внесли значительный вклад в развитие, совершенствование образовательного, научного, духовного и экономического потенциала вуза и использование его потенциала для подъёма экономики Республики Беларусь.

Значительное внимание в университете в рамках традиций связи с выпускниками и профориентации будущих специалистов уделяется участию в мероприятиях, посвященных профессиональным праздникам: Дню железнодорожника, Дню строителя, Дню таможенника, Дню автомобилиста и т. д. Совместно с Белорусской железной дорогой ежегодно проводится конкурс на лучший дипломный проект (работу) по железнодорожной тематике. Победителей чествуют на Дне выпускника. Все эти проекты выполняются по реальной тематике и, как правило, внедряются в производство.

В становлении нашего университета огромную роль сыграли фронтовики и труженики тыла. Долгие годы они активно работали со студенческой молодёжью, доносили до них правду о войне, делились своими воспоминаниями. Эту традицию продолжает и современное поколение преподавателей и сотрудников, понимая, что надо сохранить историческую правду о Великой Отечественной войне, передать её нынешнему молодому поколению. Более двух десятилетий в университете развивается уникальный проект «Память», в рамках которого проводятся поисковая работа, военно-исторические семинары и конференции, тематические вечера «Помню, горжусь», «Поэзия и проза военных лет». С 2002 г. преподаватели, сотрудники, студенты и курсанты занимаются благоустройством мемориальных комплексов, братских могил, памятников, увековечивающих память о погибших в годы Великой Отечественной войны воинах и мирных жителях, а также территорий, прилегающих к ним.

Каждый факультет, первичная организация ОО БРСМ, профсоюзная студенческая организация и студенческий клуб шефствуют над определёнными захоронениями и памятниками, которые находятся на территории г. Гомеля, Буда-Кошелёвского, Ветковского, Гомельского, Добрушского и Речицкого районов.

В университете собрана подробная информация о каждой братской могиле, памятнике: кто захоронен в этих могилах – воины, партизаны или мирные жители, погибшие от рук фашистов. Студенты активно сотрудничают с руководством районов и председателями сельских советов, работниками военкоматов, от которых узнают о боях и воинах, погибших за освобождение Гомельщины от немецко-фашистских захватчиков. Материалы этих поисков используются в студенческих исследовательских работах, при оформлении альбомов.

Студенты и курсанты принимают участие в торжественных мероприятиях и митингах, которые проходят возле братских могил и памятников, встречаются с ветеранами, выступают с концертами перед местными жителями. Эта работа оставляет неизгладимый след в памяти и в душах студенческой молодёжи, вызывает чувство гордости за героическое прошлое своей Родины, чувство сопричастности к событиям Великой Отечественной войны.

Воспитание патриотизма у современной молодёжи, сохранение памяти о Великой Отечественной войне невозможно без воспитания уважения к ветеранам. В университете многие годы активно использовался потенциал ветеранов. Обладая высокими моральными и нравственными качествами, они всегда были достойными наставниками для студентов. Сегодня, когда уходят последние ветераны, в университете внедряются новые формы работы по сохранению памяти о Великой Отечественной войне. Несколько лет назад была подготовлена и издана книга «Говорят свидетели войны», где собраны бесценные свидетельства о событиях Великой Отечественной войны, боях и партизанской борьбе, оккупационном режиме и зверствах фашистов. Эта книга призвана побудить студенческую молодёжь помнить события войны и людей, отстоявших нашу свободу и независимость, наше будущее.

В рамках изучения дисциплин социально-гуманитарного блока студенты активно привлекаются к исследовательским работам по теме «Великая Отечественная война в судьбе моей семьи», «Моя малая Родина в годы Великой Отечественной войны» и др.

Традиционными для нашего университета являются и экскурсии по местам боевой и партизанской славы, по местам геноцида – массовой гибели людей в годы войны. Ежегодно студенты посещают мемориал «Ола», музей битвы за Днепр, «Партизанскую крыничку» и другие объекты.

В первые годы существования нашего вуза зародилась ещё одна значимая традиция – работа на благо страны, студотрядовское движение. Уже в 1954 г. на уборке урожая в колхозах и совхозах

Гомельской области работало около 600 студентов и сотрудников. В июле – августе 1956 г. студенты БИИЖТа впервые приняли участие в уборке урожая на целинных землях Казахстана.

В последующие годы студотряды университета работали на строительстве Байкало-Амурской магистрали, автомобильной и железной дорог в Забайкалье, олимпийских объектов в г. Сочи, объектах Белорусской железной дороги, возведении Белорусской атомной электростанции, социально значимых объектах г. Гомеля и области. В последние годы студенческие отряды работали на ЗАО «Атлант», ОАО «МАЗ», принимали участие в реконструкции мемориального комплекса «Хатынь» и др.

Особенной традицией университета является чествование матерей студентов – именных стипендиатов, которое проводится с 2005 года и приурочено к Дню матери. Накануне таким матерям рассылаются благодарственные письма по месту их работы. В День матери ректор университета устраивает торжественный приём матерей студентов – именных стипендиатов. На приёме матерям вручается красочно оформленное благодарственное письмо, а студентам – специальные дипломы. Ежегодно накануне Дня матери мамам лучших студентов университета рассылаются до 500 благодарственных писем.

Чествование родителей лучших студентов проводится и в День выпускника БИИЖТа – БелГУТа 28 июня.

Традиционной для университета является благотворительная деятельность. Много лет студенты, сотрудники и преподаватели университета шефствуют над областным домом ребёнка, отделением дневного и круглосуточного пребывания детей-инвалидов и молодых инвалидов территориального центра социального обслуживания Железнодорожного района г. Гомеля «Майский цветок», Улуковской вспомогательной школой и другими социально-педагогическими объектами, оказывая гуманитарную и материальную помощь, проводят субботники, устраивают утренники, мастер-классы и другие мероприятия. Ежегодно коллектив университета участвует в благотворительной акции «Волшебство на Рождество» в рамках республиканской акции «Наши дети».

С первых лет существования нашего учреждения образования большое внимание уделялось культурно-досуговой деятельности. Регулярно проводились факультетские и общеинститутские вечера отдыха и конкурсы художественной самодеятельности. Уже более 40 лет проводится «Турнир за прекрасных дам», который стал брендом университета. К его подготовке и проведению привлекается значительная часть студенчества, активно участвуют и выпускники университета.

Среди новых традиций университета следует отметить мероприятия, направленные на популяризацию государственных символов Республики Беларусь. Среди них: церемония поднятия Государственного флага на торжественном мероприятии, посвященном Дню знаний; акция «Споём гимн вместе», проводимая ко Дню народного единства, Дню Конституции Республики Беларусь, Дню Государственного герба, Государственного флага, Государственного гимна Республики Беларусь. В апреле 2023 года 120 спортсменов университета дали старт челенджу «Гордимся государственными символами Республики Беларусь».

Таким образом, традиции университета, сложившиеся за 70-летнюю историю БИИЖТа – БелГУТа, способствуют активизации и расширению участия студенческой молодёжи в общественно-политической жизни страны, формируют интерес и уважение к историческому прошлому белорусского народа, стремление к мирной и созидательной жизни, готовность к защите независимости Республики Беларусь.

УДК 656.2

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ВЫСОКОСКОРОСТНОГО ДВИЖЕНИЯ

В. Г. ШЕВЧУК, С. В. КИСЕЛЕВА

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Протяженность мировой сети высокоскоростных железных дорог выросла с 44 тыс. км в 2020 г. до почти 59 тыс. км к 2023 г.

Растет и число стран, где эксплуатируются высокоскоростные магистрали (ВСМ), и уделяется большое внимание проектам их развития. Это прежде всего Испания, Италия, Франция, Германия, Япо-